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ВСТУП 

Актуальність. Колектив – організована форма об’єднання людей на 

основі цілеспрямованої діяльності. Дитячий колектив – об’єднання дітей, 

згуртованих спільною корисною діяльністю (навчанням, працею, спортом, 

громадською роботою). Характерними рисами колективу є суспільно 

значуща мета, щоденна спільна діяльність, спрямована на її досягнення, 

наявність органів самоврядування, встановлення певних психологічних 

відносин між його членами. Дитячий колектив відрізняється від інших 

колективів віковими межами, специфічною діяльністю (навчання), 

послідовною мінливістю складу, відсутністю життєвого досвіду, потребою в 

педагогічному керівництві. Дитина переживає перший соціальний досвід 

формування стосунків з іншими людьми, передусім, з дітьми. Вона вчиться 

спілкуватися, домовлятись, відстоювати свою думку тощо. Проблеми на 

цьому етапі незмінно позначаться на особливостях соціальної взаємодії в 

дорослому віці. Тому, одним із напрямів дошкільного виховання є 

формування колективу дітей, профілактика булінгу, моніторинг лідерства та 

характерних колективних цінностей.  

На сучасному етапі активного впровадження інклюзивного навчання, 

яке передбачає спільне навчання дітей з типовим рівнем розвитку та 

ровесників з особливими освітніми потребами, постає одна із чи не 

найважливіших проблем – труднощі у процесі формування системи 

соціальних взаємин дітей в інклюзивній групі. Причинами труднощів, 

більшою мірою, є: індивідуальні психофізичні особливості дітей з 

особливими потребами, стереотипи  і  неготовність  психолого-педагогічного 

персоналу, дітей з типовим рівнем розвитку, батьків обох категорій дітей.  

У загальній педагогіці вивченню особливостей взаємостосунків у 

дитячому колективі присвячено праці В.Агєєва, Г.Андрєєвої, Л.Божович, 

О.Донцова, Я.Коломинського, А.Макаренка та інших. Проблема формування 

колективу дітей з особливостями психофізичного розвитку висвітлено у 
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дослідженнях: В.Бондаря, А.Колупаєвої, М.Матвєєвої, С.Миронової, 

Н.Назарової, В.Синьова, О.Чопік, Л.Шипіциної та інших.  

Проте питання включення дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями в інклюзивне середовище закладу дошкільної освіти (далі 

ЗДО) системно не вивчалось, що і обумовило вибір теми дипломної роботи 

магістра.  

Мета дослідження – розробити методичне забезпечення формування 

позитивних взаємин дітей старшого дошкільного віку в умовах інклюзивної 

групи ЗДО. 

Завдання дослідження: 

 здійснити теоретичний аналіз проблеми формування колективу 

дошкільників; 

 дослідити систему взаємин дітей з інтелектуальними 

порушеннями з ровесниками з типовим розвитком в умовах інклюзивної 

групи; 

 розробити методичне забезпечення формування колективу 

дошкільників в  інклюзивній групі. 

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес в інклюзивній 

групі.  

Предмет дослідження – методичне забезпечення формування взаємин 

дітей з інтелектуальними порушеннями з однолітками з типовим розвитком в 

умовах інклюзивної групи. 

Методи дослідження:  

 теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану її вивчення, узагальнення та 

систематизація теоретичних положень;  

 емпіричні: констатувальний експеримент; систематизація та 

узагальнення результатів проведеного емпіричного дослідження; розробка 

програми щодо формування колективу дітей дошкільного віку інклюзивної 

групи. 
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 статистичні: кількісний та якісний аналіз результатів емпіричного 

дослідження. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів дослідження 

полягають у тому, що: розкрито особливості взаємин дошкільників в 

інклюзивній групі; розроблено методичне забезпечення формування 

позитивних взаємин дошкільників з інтелектуальними порушеннями та з 

типовим розвитку в умовах інклюзивного ЗДО.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

експериментальної апробації методичного забезпечення формування взаємин 

дітей старшого дошкільного віку в умовах інклюзивного навчання, яке може 

використовуватись вихователями, корекційними педагогами в освітньому 

процесі, студентами під час проходження педагогічної практики.  

Базою проведення дослідження був Хорошівський центр розвитку 

дитини «Веселка». Дослідженням було охоплено 6 дошкільників з легким 

ступенем інтелектуального порушення (5-6 років) та 10 дошкільників з 

типовим розвитком. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Матеріали дипломної роботи магістранта були апробовані на 

студентській науковій конференції за підсумками науково-дослідної роботи 

студентів та магістрантів факультету спеціальної освіти, психології та 

соціальної роботи (місто Кам’янець-Подільський, жовтень 2021 року). 

Результати дослідження відображено в 1 публікації. 

 

 

 

 

 

 

 



68 
 

ВИСНОВКИ  

Дослідження проблеми розвитку взаємин дітей старшого дошкільного 

віку в інклюзивній групі дозволило зробити наступні висновки. 

З тієї миті, як дитина потрапляє в групу ровесників, її індивідуальний 

розвиток уже не можна розглядати і вивчати поза взаєминами з іншими 

членами групи. Саме на основі досвіду спілкування з ровесниками 

формуються моральні якості підростаючої особистості, насамперед ті, які 

визначають її ставлення до людей.  Хоча групу дітей закладу дошкільної 

освіти лише умовно можна вважати колективом, проте навіть у неї є великі 

потенційні можливості для розвитку дітей на основі доступних їм моральних 

норм і правил. На етапі активного впровадження інклюзивного навчання, яке 

передбачає спільне навчання дітей з типовим рівнем розвитку та ровесників з 

особливостями психофізичного розвитку, постає одна із чи не 

найважливіших проблем – труднощі у процесі формування системи 

соціальних взаємин дітей в інклюзивній групі. Визначено, що причинами 

труднощів, більшою мірою, є: індивідуальні психофізичні особливості дітей з 

особливими потребами, стереотипи  і  неготовність  психолого-педагогічного 

персоналу, дітей з типовим рівнем розвитку, батьків обох категорій 

дітей.  Теоретичне дослідження свідчить про актуальність досліджуваної 

проблеми та обумовлює необхідність подальшого дослідження особливостей 

взаємин дітей старшого дошкільного віку в умовах інклюзивної групи та 

пошук ефективних засобів і методів корекційно-розвиткового впливу з 

метою розвитку позитивних взаємин між дітьми. 

Метою констатувального експерименту була оцінка стану розвитку 

взаємин дошкільників в інклюзивній групі. Було представлено методику 

дослідження взаємин дошкільників, викладено результати дослідження 

особливостей колективу дошкільників інклюзивної групи. Ми провели 

дослідження, метою якого була діагностика особливостей взаємовідносин 

дітей з типовим розвитком та з інтелектуальними порушеннями старшого 

дошкільного віку в інклюзивній групі. Вивчалось ставлення дітей один до 
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одного; прагнення бути задіяними до колективних завдань, участь кожного у 

їх вирішенні; бажання дітей бути разом; вміння вирішувати конфліктні 

ситуації, готовність дітей долати труднощі тощо. 

Результати дослідження свідчать, що лише у 8% респондентів з 

інтелектуальними порушеннями сформована міцна система колективних 

взаємин з вихованцями групи. Ці діти демонструють інтерес до однолітків, 

активно взаємодіють та вибудовують комунікацію без обмежень. 

Вихователю вдається залучити цих дітей до взаємодії. У дошкільників 

сформоване позитивне ставлення один до одного. У 42% дітей визначено 

достатній рівень, для якого характерним є стала система колективних 

взаємостосунків, в якій більшість з них займають комфортні для себе позиції. 

Діти з допомогою педагога достатньою мірою засвоюють основи комунікації 

з однолітками. Проте дошкільники з інтелектуальними порушеннями не 

досить активно проявляють інтерес до усіх членів групи, формують своє 

вузьке коло спілкування. У них переважає мимовільно зацікавлене або 

байдуже ставлення до однолітків. У 50% опитаних визначено низький рівень, 

що характеризується слабкою системою колективних взаємостосунків, в якій 

більшість дітей почувають себе некомфортно. Діти не мають друзів серед 

однолітків. Не вміють вибудувати комунікацію з однолітками, часто 

потрапляють в конфлікти. Діти малоініціативні, сором’язливі, тривожні.  

Дошкільники з типовим розвитком рідко проявляють ініціативу у 

налагодженні дружніх стосунків з ровесниками з порушеннями розумового 

розвитку. На нашу думку, це обумовлено характерними особливостями дітей 

з інтелектуальними порушеннями, а саме: менш розвиненими колективними 

інтересами, примітивною ігровою діяльністю, невмінням вирішувати 

конфліктні ситуації тощо. Під час бесіди з педагогами центру було з’ясовано, 

що взаємини однолітків з типовим та порушеним розвитком потребують 

постійного втручання, спрямованого на формування інтересу до групових 

видів діяльності та толерантного ставлення один до одного. Враховуючи 

результати теоретичного аналізу літературних джерел, дані 



70 
 

експериментального дослідження, нами було розроблено методичне 

забезпечення формування взаємин дошкільників з типовим та порушеним 

інтелектуальним розвитком. Результати досліджень науковців свідчать, що 

дошкільники інклюзивної групи мають достатні потенційні можливості для 

розвитку позитивних взаємин з однолітками. Проте для досягнення цієї мети 

потрібно забезпечувати спеціальні умови виховання, яке має проводитися в 

системі із дотриманням взаємозв’язку, наступності і постійного ускладнення 

завдань. Розроблена програма формування взаємин дошкільників 

інклюзивної групи визначає систему корекційно-розвиткового впливу на 

дітей з використанням різних форм, методів та прийомів роботи. 

Особливістю програми, що забезпечує її ефективність, є участь педагогів у 

реалізації завдань, прийомів роботи. Основним методом роботи є організація 

добре «продуманої», з боку педагога, сюжетно-рольової гри з використанням 

різноманітних засобів виховання. За умови активної участі педагогів та 

батьків у цій діяльності, робота з розвитку взаємин між дітьми інклюзивної 

групи буде цілісною та успішною. У програмі окреслено етапи та завдання, 

спрямовані на розвиток дружніх взаємин між дошкільниками з типовим та 

порушеним інтелектуальним розвитком, адаптовано сюжетно-рольові ігри, 

які можуть використовувати фахівці з метою розвитку колективу 

дошкільників інклюзивної групи.  

Впровадження у практику роботи програми з метою забезпечення її 

ефективності передбачає створення таких умов: систематичне проведення 

занять; здійснення індивідуального і диференційованого підходу; 

забезпечення можливості активної та керованої ігрової діяльності дітей; 

залучення батьків до співпраці. 

Дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. 

Перспективними напрямами нашого дослідження є апробація методичного 

забезпечення формування позитивних взаємин дітей старшого дошкільного 

віку в умовах інклюзивного навчання. 
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